

我市全国首创班主任六大专业素养 班主任成绩突出 优先评特级教师

班主任是一个班级的灵魂，在班级建设中起着举足轻重的作用。那么，班主任应该具备哪些素养呢？昨日，成都晚报记者从市教育局获悉，我市已于近日出台了《中小学班主任队伍专业化建设实施意见》（以下简称《实施意见》），在全国率先提出了班主任六大专业能力素养，为班主任专业化发展提供核心内容。

全国首创六大专业能力素养
网络媒介成必备技能

“此次出台的《实施意见》在教育部《中小学班主任工作规定》明确的五大职责基础上，结合成都教育实际，并耗时三年才成型的。”成都市教育局宣教处有关负责人表示，在正式文件中提出“六大专业能力素养”，在全国尚属首次，“通过制定六大专业能力素养，能指导教师当班主任前有一个方向，定位自己究竟具备哪些素养。”

《实施意见》提出的六大专业能力素养包括指导个体发展的能力、网络媒介育人能力等。为什么会有网络育人这一说呢？市教育局宣教处有关负责人解释说，制定这一条例，主要是激励班主任学会使用网络，通过网络和学生、家长在线交流，并指导学生、家长正确使用网络，“掌握这一技能，班主任、家长和学生可以终身受益。”



2014年全国模范教师”张春蓉、王辉,2014年全国优秀教师胡春霞、杨建忠、雷英,2014年四川省特级教师寇忠泉……随着我市学有良教的逐步实现,越来越多的教坛榜样不断涌现。从今日起成都晚报推出系列报道,分别走进优秀教师群体,倾听他们的故事和心声,感受他们对教育的热忱和情怀。

通平小学 张春蓉
开展“曲线教育”
打开问题学生心灵之窗

从踏上教学岗位,忙碌不停,一干就是28年。28年间,“全国模范教师”——温江区通平小学张春蓉心中一直追逐一个梦——当一名优秀的乡村教师,为乡村孩子的成长撑起一片蓝天。这是出生在农村、长在农村的她儿时的梦想,并伴随着她的教育生涯!

张春蓉经常运用“曲线教育”,打开学生的心灵之窗。小兵是一名六年级学生。前年暑假,当时母亲在外地打工,父亲又在外面混,小兵在外流浪了10多天,甚至被当成“贼娃子”。后来,小兵沉迷网吧,还结交了一名初中学生,小兵有时到那个初中生家一躲就是几天。

“有一天上午,小兵的母亲把他送到我的办公室时,小兵一身臭气,双眼浑浊,精神恍惚,我知道他没有休息好,叫他的母亲把他带回家,洗个澡,好好休息,明天来上学。”张老师说,第二天她把小兵请进办公室,并对小兵说:“你看看这‘沉迷于网吧的危害’的资料,这是我从网上找的。”张老师还把“沉迷于网吧的危害”一条一条读给他听,当时听得小兵眼睛一亮。今年春分的前一天是小兵的生日,张老师利用下班的时间,给小兵挑了一个蛋糕,看到张老师为他买的蛋糕,小兵露出了微笑。张老师说,如今在学校中总能看见小兵积极参与集体活动的身影。

面对“全国模范教师”这一殊荣,张老师坦言,自己只是在平凡的岗位上尽心尽责地工作,“我深知与这份殊荣还有差距,在今后的工作中,把荣誉化作动力,带着感恩的心,永远坚守在乡村教育这片沃土上。”

学有良教

第30个教师节特别报道

走进优秀教师群体 讲述浓浓师情 用爱演绎放牛班的春天



成都财贸职业高级中学 王辉
为学生义务补课
他连讲38遍函数题



成都财贸职业高级中学教师王辉工作19年来,成功地带出了15个毕业班。王辉班级的学生曾经创造过几项“奇迹”:把消防栓放水,差点将微机室变成游泳池;把燃烧的垃圾桶从楼顶抛下;把盆花从高处向下砸……王辉说,“没有绝对的废物,只有放错了地方的资源”。从学生入校第一天至毕业,王辉组织各类活动让学生学习反思、找到自信、学会尊重和包容。

王辉经常利用晚自习、周末甚至寒暑假为学生义务补课。他曾经给一名学生连讲了38遍函数题,最后,学生抱住王辉感动地说,“老师,我真的懂了”。2012年,全市数学统考,王辉班级的数学达到平均92分的好成绩,名列全校第一。一位家长得知孩子的成绩后,竟老泪纵横,并办了五桌宴席庆贺。

一位曾经爱打架斗殴、天不怕地不怕的学生,在王辉不懈的教导下彻底变了样,这位学生至今提到王老师,都感动不已。不少学生悄悄地将王辉的头像印在自己的T恤衫上,表达对他的认可和喜爱。

成都晚报记者 刘葵心



试行“班主任准入制” 双林小学首吃“螃蟹”

昨日,记者从成华区教育局获悉,该区自2008年在全国率先开展“中小学班主任准入制”试点工作,已逐步形成资格准入、职级序列、梯度培训、岗位退出等4大配套机制。“2008年底,双林小学成为全市首个‘中小学班主任准入制’的试点学校。”双林小学副校长赖宁介绍,“现在,通过实行准入制,班主任找到了职业的归属感、主业的认同感、专业的尊严感和幸福感。”

成都晚报记者 郭涛



童谣征集工作昨结束
数百首优秀童谣传递正能量

8月下旬,由市文明办、市教育局、团市委主办,成都日报社承办的“立德童谣声声唱”活动正式拉开帷幕,昨日已完成了童谣征集工作。在几百首优秀的作品中,流淌着来自不同职业、不同年纪的人,对社会主义核心价值观的理解。昨日成都晚报记者对部分优秀童谣创作者进行了采访,他们均表示,希望通过童谣传递出正能量,让更多人理解社会主义核心价值观。

毕业于邛崃西街小学的杨柯然告诉记者,“见了长辈呼一声,老人上车搀一把,老弱病残让一座……我创作的这首童谣叫《一字歌》,内容很简洁,但每一句话都有我想表达的品德。”毕业于成都市磨子桥小学分校的闫雅越说,“童谣琅琅上口,简单的字句中蕴含深刻的道理,我希望做个贤孝的好少年。”

成都晚报记者 曹璐

成都高新新科学校荣获 全国青少年机器人奥赛一等奖

日前,成都高新新科学校在第九届“金山杯”全国青少年教育机器人奥林匹克竞赛中获得一等奖第三名的好成绩。据了解,此次比赛在上海金山举办,学校教师王黎娜带队,学生李扬、刘询组队参加了“人形机器人舞蹈”项目的比赛,并在该项目中获得了优异的成绩。

成都晚报记者 曹璐

大弯小学为教师送祝福

前日一大早,青白江区大弯小学的行政工作人员就来到校门口,用鲜花和微笑迎接每一位老师:“老师,您辛苦了!教师节快乐!”一句温馨的祝福、一个甜甜的微笑、一缕淡淡的花香,无不传递着学校的关怀和温暖。

成都晚报记者 杨晓蓓

成都晚报记者 谭立鹏